

经济观察

2023年,厦门对其他金砖国家进出口突破1000亿元,比上年增长14.4%

掘“金”海外 厦门有招

□本报记者 廖丽萍

日前,2023年厦门外贸进出口情况发布,其中,厦门对其他金砖国家进出口达1092.5亿元,比上年增长14.4%。

金砖国家作为主要新兴市场国家代表,是全球重要供应链节点国家,也是推动全球经济发展的主要动力之一。探究厦门对其他金砖国家进出口数据增长背后的原因,拓市场、布赛道、畅通道,成为关键词。

抢抓金砖合作机遇,厦门以金砖创新基地建设为契机,不断发挥海空交通枢纽优势,搭建平台,打通物流通道;鼓励企业“走出去”“引进来”,加速拓市场,布局新赛道,将“金砖机遇”变为实实在在的“金色成果”。

拓市场 企业信心更足

厦门奥斯福电力系统有限公司是一家主营发电机组研发与制造的高新技术企业,过去,主要聚焦东南亚市场。随着厦门金砖创新基地建设启动,奥斯福进一步打开全球视野,如今,公司产品已畅销南非、俄罗斯等金砖国家。

“2023年,我们出口到俄罗斯的发电机组、电力设备产品总值7365万元,出口到南非2509万元,同比分别增长206.9%、277.3%。”公司副总经理卢伟平介绍说。

卢伟平表示,近年来,金砖国家积极发展基础设施建设,为企业产品带来了广阔的市场。去年,国际市场加速复苏,奥斯福“走出去”的步伐也更加加快。一方面通过线下办展,拓展获客渠道,另一方面借助线上平台,扩大品牌推广。2023年,奥斯福共参加了7场海外展会,并借助国际化电商平台打响品牌知名度。

展望今年,电力设备行业“出海”仍然是大势所趋。奥斯福的秘诀是因地制宜,差异化竞争——根据不同金砖国家的资源和环境基础,开发具有当地特色的合作项目。卢伟平对此信心满满:“比如俄罗斯,天然气资源丰富,且环境严寒,因此公司计划开发燃气发电、热电联动等项目,而在巴西和南非,则将会探索储能类的项目。”

数据显示,2023年厦门对俄罗斯进出口达474.5亿元,同比增长26%,占同期厦门对其他金砖国家进出口总值的43.4%。厦



全国首条金砖城市跨境电商空运专线搭载的进口生鲜产品在厦门机场高效有序通关。 陈鸣耿 摄

门对俄罗斯贸易的增长成为一大亮点。”厦门市进出口商会常务理事、厦门市商务领域入库专家、厦门宏鹏发集团CEO丘彪伦说。

布赛道 深挖市场潜能

持续开拓金砖国家市场,厦门民营企业是主力军。海关数据显示,2023年,厦门民营企业对其他金砖国家进出口453.5亿元,同比增长35%,占同期厦门对其他金砖国家进出口总值的41.5%。

发挥“船小好掉头”的灵活优势,民营企业大胆探索,瞄准新模式、新赛道,深挖市场潜能。

作为一家专注非洲市场机械设备出口的民企,厦门因得维机械有限公司在过去一年有了新的收获。2023年,了解到南非由于限电和自然灾害影响,对于新能源电池等产品需求大,因得维果断拓展新业务,联系国内相关厂家,增加锂电池组和光伏组件对

南非市场的出口。

“经过前期准备和业务试水,2024年,我们预计除了南非市场,其他非洲国家的客户也都计划加大对新能源产品和机械设备的采购,整体采购金额将比2023年增长200%左右。”公司总经理林聪兴奋地说。

新赛道上如何迈步?随着客户需求的变化,对于精准高效的进出口服务更加看重,企业正转型发展定制化的外贸综合服务。”林聪告诉记者,承接国内新能源产业崛起的优势,因得维把原有的机械设备出口业务与新能源产业相结合,推出“新能源+机械设备”的整体解决方案。抢抓这一风口,预计2024年企业营收有望突破1000万美元。

畅通道 发力新兴业态

1月27日,一架满载生鲜货物的波音B777F货机缓缓降落厦门高崎机场。至此,

自去年2月开通以来,厦门市首条金砖货运航线——“厦门—巴西圣保罗—智利圣地亚哥—厦门”航线,共执飞进出港航班216班次,累计进出港货量超15000吨。

据介绍,这趟航班从智利起飞,经由埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,历经约30个小时后抵达厦门,满载的车厘子、三文鱼等生鲜货物,也将通过厦门口岸发往上海、深圳、宁波等城市。

从南美洲跨越太平洋,上万公里的距离通过一条长长的“空中走廊”,架设起便捷的商品进出口之路,也联通起外贸发展的新机遇。

“金砖货运航线开通以前,我们的商品都要从郑州、广州等地出口至巴西,物流时间长,成本高。现在,‘闽货’可以直接从厦门出口,车厘子、智利三文鱼等生鲜产品也可以直接从厦门进口,带来了实实在在的利好。”厦门联多贸易有限公司总经理陈武超说。

出口方面,作为国内首条金砖国家城市跨境电商空运专线,该航线主要出口跨境电商产品、医药制品、高新技术产品、集成电路等各种高附加值货物。据统计,自开通以来,累计出口近万吨货物,其中跨境电商货物约占七成。

“金砖国家间的产品有很强互补性,通过打造国内首条金砖城市跨境电商空运专线、建设跨境电商‘金砖国家精品馆’、率团‘走出去’推介金砖创新基地等多项举措,厦门与其他金砖国家贸易正在持续深化。”厦门海关所属东渡海关副关长沈亚明介绍说。

作为交通强国建设试点城市,厦门近年来积极拓展新航线,努力推动民航业客货并举、高质量发展。除了厦门至圣保罗航线,厦门还在积极推动航空公司开通前往其他金砖国家的航线,加快打造国际航空枢纽,进一步推动金砖创新基地建设。

“厦门有良好的区位优势,以畅通国际物流通道为基础,抢抓金砖创新基地、‘海丝’核心区等一系列国家战略机遇,可以在跨境电商、新能源、生物医药等新业态领域拓展海外市场,努力做强外贸自主品牌,高质量‘走出去’。”丘彪伦建议。

去年全国贸促系统签发出境ATA单证册大幅跃升

新华社北京1月30日电 记者从中国贸促会30日举行的例行新闻发布会上了解到,2023年,全国贸促系统共签发出境ATA单证册9273份,同比增长191.97%;相关ATA单证册涵盖货值约26.20亿元人民币,同比增长150.34%;办证企业3729家,同比增长266.31%,均呈现大幅跃升态势。

“这表明,过去一年,我国外贸企业虽然经历了风雨洗礼,但仍然凭借顽强的韧性和拼劲扬帆出海,通过各类对外经贸活动积极拓展国际市场。”中国贸促会新闻发言人杨帆说。

ATA单证册是一本国际通用的海关通关文件,是世界海关组织为暂时进出境货物而专门创设的,也被称为“货物通关护照”。

据介绍,2023年,全国贸促系统累计签发原产地证书、ATA单证册、商事证明书等各类证书621.02万份,同比增长16.05%。其中,全国贸促系统优惠原产地证书签发份数共计167.69万份,同比增长21.54%。

“全国贸促系统签发原产地证书特别是优惠原产地证书签发量的稳定增长,说明随着我国加大自贸协定实施推广力度等稳外贸政策效应的逐步显现,我国外贸企业出口享惠的能力和水平不断提升。”杨帆说。



海上牧场 作业忙

近日,在宁德市蕉城区白基湾海域大黄鱼养殖基地,养殖工人驾驶渔船在海上生产作业,呈现出一派海上“冬耕”的繁忙景象。

近年来,蕉城区全面推进海洋牧场健康发展,通过产业政策引领、科技兴海等举措,不断完善大黄鱼产业链,从种苗、养殖、加工到冷链运输、品牌营销,已做成百亿元产业。 王旺旺 摄影报道



2023福建省乡村文旅发展指数发布

本报讯(记者 郭斌)30日,2023福建省乡村文旅发展指数在福州正式发布,武夷山市、平潭县、新罗区、泰宁县、南靖县、永定区、永泰县、屏南县、尤溪县、晋江市、霞浦县、长汀县、福安市、东山县、武平县、上杭县、连江县、邵武市、仙游县、南安市位列全省综合排名前二十。

为推动我省乡村文旅工作高质量发展,省乡村振兴研究会、省政府发展研究

中心评价服务中心联合组建课题组,开展“福建省乡村文旅发展指数研究”课题项目。课题组围绕党中央关于全面推进乡村振兴的总部署和“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,在参考借鉴国内已有研究成果的基础上,从“文旅资源、产品与品牌”“乡村文旅接待及服务能力”“乡村生态环境与可持续发展”“文旅经济发展成效”“政府保障与投

入”五个维度,利用福建省统计年鉴、福建省文化文物和旅游统计年鉴、政府统计数据、问卷调查、政府官网、互联网大数据等多渠道数据和新技术手段,构建了一套可以测算、监测、分析乡村文旅发展水平,衡量发展进程,解决发展问题的乡村文旅发展评价指标体系。

课题组对全省74个参评县(市、区)乡村文旅发展情况进行评估评价,并对

标高质量发展乡村文旅,提出对策建议,形成了《2023福建省乡村文旅发展指数报告》。

据悉,开展乡村文旅发展指数评价,旨在对全省各地乡村文旅发展情况进行科学评价和引导,从第三方视角科学地量各地推进乡村文旅建设的进展和水平,激发各县(市、区)积极性、主动性、创造性,更加重视乡村文旅发展。

奋力实现“开门红”“开门稳”

促对接

赋能专精特新企业专场活动举办

本报讯(记者 林霞)29日,省工业企业供需对接平台赋能专精特新企业高质量发展专场供需对接暨2024年工业企业一季度“开门红”“开门稳”政策对接会在福州举行。活动共吸引180余家专精特新企业和服务机构参会,线上观看人数达2.32万人次。

此次活动聚焦供需对接,涵盖工业产品对接、企业服务对接以及政策对接等内容。活动现场设置专精特新中小企业创新产品展示专区,来自福州科光电、澳蓝实业等20余家专精特新企业集中展示展览企业创新产品。在服务对接环节,相关优质企业服务机构及专家分享并展示了“赋能 赋值 赋智”中小企业典型案例及服务产品。当天,共促成24家企业15个项目达成合作意向,意向签约金额达12.73亿元。

现场还举行福建省培育专精特新中小企业促进高质量发展行动启动仪式。数据显示,目前,全省累计培育认定有效期内专精特新中小企业2635家,国家专精特新“小巨人”企业348家。58%的专精特新企业主导产品属于工业“六基”领域,62%的企业直接配套国内外知名大企业,60%的企业实现关键领域“补短板”,累计有27家专精特新企业成功上市。为支持专精特新企业高质量发展,我省近日设立专精特新中小企业专项资金贷款,首期规模80亿元。

省工信厅相关负责人表示,下一步,将持续推动专精特新企业培育赋能等工作,继续加大培育专精特新中小企业,发展壮大更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型企业;积极培育战略性新兴产业与未来产业,加快形成先进生产力和新质生产力;依托福建省工业企业供需对接平台,分行业领域开展供需对接活动,为工业企业提供更加精准、高效的对接服务。

解难题

千万订单的交付有保障了

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 高钰洁 朱海芳)近日,在厦门邮局海关的监管下,一批空客A320NEO飞机发动机新型活门维修件顺利通关,运抵厦门霍尼韦尔太古宇航有限公司。据介绍,这是我国首次进口该新型活门维修件。

“一台飞机发动机活门型号种类繁多,该新型活门可直接影响飞机飞行状态,是最重要的活门之一。”厦门霍尼韦尔太古宇航有限公司关务部刘经理介绍说。

作为A320NEO飞机发动机该新型活门的国内唯一维修商,霍尼韦尔成功实现该型号活门更高安全性能的升级换代,也因此提升了在这一领域的国际竞争力。2024年开年,公司即接到国内外多家航司的维修意向订单,订单金额预计可达2000万元。

然而,千万订单也给企业带来了幸福的“烦恼”——除了新型活门,这批订单还涉及电磁阀、轴承、隔片等100多种全新零件,由于是首次进口,企业在开展境外采购和进口申报等环节面临挑战。

了解到企业的实际困难后,厦门邮局海关主动靠前服务,第一时间深入企业车间研究新零件的材质和结构,加班查阅相关资料,同步宣传贯彻用好用足航材减免税政策,助力企业在短短一周内就完善了此次大订单进口环节的全部申报材料。在邮局海关的帮助下,霍尼韦尔的原材料采购和进口清关的周期整整缩短了半个月,有力地保障了企业这笔新年大单的准备和维修交付工作。

据悉,航空维修产业是厦门自贸片区的重点产业,目前,厦门已成为国内重要的“一站式”航空维修基地。支持航空维修产业抢抓市场机遇,厦门海关持续为企业提升航空维修产业保税、通关、查验等“一站式”服务,并推出区外保税维修等监管举措,助力厦门航空维修产业高质量发展。

抓发展

高端装备产业“链”上发力

本报讯(通讯员 郑志忠)隆冬时节,笔者从仙游县高端装备产业发展暨招商工作领导小组获悉,总投资23亿元的海安橡胶全钢巨型工程午线轮胎扩产及自动化生产线技改升级项目正在开展前期工作。

2023年以来,仙游县委大力推行“1021”(10项比武、21项重点工作)工作机制,全县上下紧抓制造业发展核心,因势而谋、顺势而进、乘势而上,仙游县高端装备产业发展暨招商工作领导小组,组建工作专班,帮助中小企业解决在数字化转型上不愿转、不敢转、不会转等突出问题,大力推进企业“智改数转”。据统计,全县高端装备产业规模以上工业企业30家,去年累计完成产值87.6亿元,同比增长26.3%;累计创税2.7亿元,同比增长85.4%。

工业经济高质量发展的背后,离不开要素保障的强力支撑。新年伊始,仙游县高端装备产业工作专班马不停蹄,驻扎在重点企业工地,跟踪服务10个重点技改项目。在推进项目转段方面也可圈可点,洽谈签约2个,签约转开工3个,开工转投产5个。

强服务

助力企业新一轮岗位招聘

本报讯(记者 戴敏 通讯员 连光章 章辰汶)26日,记者走进龙岩中心城区北部新城银雁片区的福建建壹真空科技有限公司,只见生产车间里机器轰鸣,各条生产线都在高效运转。

“新年伊始,公司收获了不少大额订单,工期已经排到了七八月份。”公司董事长李明亮告诉记者。

建壹真空项目是省重点项目,总投资13.5亿元,规划用地220余亩,可年产智能真空装备220台套,年产值5.2亿元。其中,一期厂房占地面积116亩,建筑面积5万多平方米。项目在2022年实现“当年开工、当年完成建设”,去年实现“当年投产、当年上规”。“公司能这么快步入正轨,得益于政府部门的大力支持,在材料报批审核、惠企政策兑现等方面提供了高效的。”李明亮说,去年企业成功入库福建省2023年第三批科技型中小企业名单。

企业忙生产,部门忙服务。这几天,新罗区雁石镇的干部又开始着手准备辖区企业新一轮的岗位招聘工作。在了解到建壹真空一季度计划再招收30至40名员工后,当地党委、政府主动靠前对接。“我们抢抓春节假期,搭建相关招聘平台,加大宣传力度,争取把返乡人才留下来,共同助力家乡经济社会高质量发展。”新罗区政府党组成员、雁石镇党委书记林广江表示。